



3月6日，韓正在北京釣魚台國賓館會見香港特別行政區行政長官林鄭月娥。 新華社

# 韓正會見林鄭月娥

【香港商報訊】據新華社報道，3月6日下午，中共中央政治局常委、國務院副總理韓正在北京釣魚台國賓館會見了香港特別行政區行政長官林鄭月娥。

## 冀港府把疫情防控作為當前中心任務

韓正充分肯定了香港特別行政區過去一年在疫情防控、紓解民困、恢復經濟方面所做的工作。他表示，希望香港特別行政區政府繼續把疫情防控作為當前中心任務，在有效防控疫情的前提下統籌做好經濟社會各方面的工作；要認真落實好接下來全國人大作出的關於完善香港特別行政區選舉制度的決定，以及全國人大常委會對香港基本法兩個附件進行的修改，做好香港本地立法相關工作，確保香港「一國兩制」實踐

始終沿着正確方向前進。林鄭月娥表示，感謝中央政府對香港發展的大力支持，將按照中央要求，積極作為，履職盡責，保持香港長期繁榮穩定。當天，韓正還會見了澳門特別行政區行政長官賀一誠，希望澳門特別行政區政府再接再厲，做好常態化疫情防控；要進一步完善維護國家安全的法律制度和執行機制，組織做好澳門第七屆立法會選舉工作；要抓住中央支持建設橫琴粵澳深度合作區的機遇，積極推動經濟適度多元發展，在助力國家構建新發展格局中發揮積極作用。全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍參加了上述會見。

## 韓正參加香港代表團審議

# 完善選舉制度任務緊迫

【香港商報訊】昨天上午，中共中央政治局常委、國務院副總理韓正參加了十三屆全國人大四次會議香港代表團的審議。韓正強調，要準確把握完善香港特別行政區選舉制度的基本原則，始終堅持全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，始終堅持「愛國者治港」，始終堅持依法治港。港澳辦主任夏寶龍、副主任張曉明，中聯辦主任駱惠寧等參加審議。

在認真聽取港區全國人大代表發言後，韓正表示，過去一年，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，我國改革開放和社會主義現代化建設又取得新的重大進展。在中央大力支持下，在特區行政長官和特區政府帶領下，香港着力防控疫情、恢復經濟、紓解民困，取得了積極成效。近幾年來，特別是2019年香港發生「修例風波」以來，香港社會出現的一些亂象表明，香港特別行政區現行的選舉制度機制存在明顯的漏洞和缺陷。完善香港特別行政區選舉制度意義重大，也是一項緊迫任務。「愛國者治港」是「一國兩制」方針的應有之義，中央在這個問題上的態度是一貫之、從未改變的。必須採取必要措施完善香港特別行政區選舉制度，確保以愛國者為主體的「港人治港」，確保香港特區政府依法施政和有效治理，確保香港「一國兩制」實踐始終沿着正確方向前進。要準確把握完善香港特別行政區選舉制度的基本原則，始終堅持全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，始終堅持「愛國者治港」，始終堅持依法治港。

進香港融入國家發展大局，為「一國兩制」實踐行穩致遠作出新的貢獻。

### 完善選舉制度是一場管治權保衛戰

另據本港媒體昨日報道，香港代表團副團長黃玉山引述韓正指，完善香港特別行政區選舉制度有重要性及迫切性，香港近年暴力情況不斷升級，包括衝擊立法會、機場等，認為這是顛覆與反顛覆的鬥爭；他又提到去年訂立香港國安法，是一場法治、法治保衛戰。

韓正重申，中央堅定不移、全面準確貫徹落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針。為維護國家主權和安全發展利益，為「一國兩制」行穩致遠，為止暴制亂後重建法治社會、保障香港長期繁榮穩定，我們必須堅持貫徹落實「愛國者治港」原則，完善香港特區選舉制度。他形容，這是一場維護國家主權、安全及發展利益，以及香港特區管治權、民生、經濟的保衛戰。

韓正又提到，中央政府全力、全方位支持特區政府及市民，在防疫抗疫、金融領域、創新科技、服務業、航運業等方面，支持行政長官和特區政府一起做好長遠規劃，解決貧富懸殊、住屋等問題，阻止反中亂港、危害市民福祉的人拖慢各項措施，防止黑暴衝擊等類似事件重演重創香港。

韓正對港區全國人大代表工作予以充分肯定，希望大家勤勉盡責、奮發有為，全力支持全國人大及其常委會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定和修法，堅定支持行政長官和特區政府依法施政，加強常態化疫情防控，解決經濟民生領域的深層次問題，促

## 王毅：不愛國談何愛港？

【香港商報訊】昨日，國務委員兼外交部長王毅在兩會記者會上應詢就全國人大將就完善香港特區選舉制度作出決定表明立場。他說，完善香港特區選舉制度，落實「愛國者治港」，既是推進「一國兩制」事業、保持香港長治久安的需要，也是憲法賦予全國人大的權力和責任，完全合憲合法，正當合理。

### 「愛國者治港」合憲合法正當合理

當日，十三屆全國人大四次會議舉行記者會，王毅答記者問時指出，放眼世界，無論在哪个國家，效忠自己的祖國都是公職人員以及競選公職

的人必須遵守的基本政治倫理。在香港也一樣。香港是中國的特別行政區，是中華人民共和國的一部分。如果不愛國，談何愛港？愛港和愛國是完全一致的。

王毅指出，香港在殖民統治時期，沒有任何民主可言。回歸24年來，沒有誰比中央政府更關心香港民主的發展，更希望香港保持繁榮穩定。香港由亂變治，完全符合各方利益，也將為維護香港居民的各項權利和外國投資者的合法利益提供更有堅實的保障。我們有決心繼續堅持「一國兩制」、「港人治港」、高度自治，也有信心讓香港的明天越來越好。

## 時評

保障港人福祉的實際需要，具有必要性和迫切性。近年香港一些亂象嚴重損害經濟民生，說明香港管治權須牢牢掌握在愛國者手中，才能確保依法施政和有效治理，確保香港的繁榮穩定。愛國者治港，老百姓有福。所有希望香港好的市民，都認同和支持全面完善選舉制度、落實「愛國者治港」原則，營造良好社會政治環境，為提振香港經濟、解決深層次問題創造條件，提供穩固的保障。事關香港發展的整體利益，也是港人的切身利益所在。

毫無疑問，只有真正的愛國者，才會珍惜香港的繁榮穩定，才能堅守「一國兩制」原則底線，從而確保「一國兩制」不變形、不走樣。選舉制度作為特區政治體制的重要組成部分，必須為全面貫徹、體現和落實「愛國者治港」原則提供堅實保障，確

保以愛國者為主體的「港人治港」，令香港「一國兩制」行穩致遠，達到政治穩定及有效管治，進一步推動社會經濟民生建設。事實可見，過去一眾反中亂港者，勾連外部勢力，利用選舉制度存在的漏洞和缺陷進入建制，利用選舉作為「攪炒」武器，不斷製造暴力混亂，嚴重損害香港憲制秩序和法治秩序，嚴重危害國家主權、安全、發展利益，嚴重破壞香港社會穩定，嚴重損害香港民生福祉，因此必須採取有力措施防範和制止。正如韓正指出，完善香港特別行政區選舉制度意義重大，也是一項緊迫任務；必須採取必要措施完善香港特別行政區選舉制度，確保以愛國者為主體的「港人治港」，確保香港特區政府依法施政和有效治理，確保香港「一國兩制」實踐始終沿着正確方向前進。

## 第十三届全国人民代表大会第四次会议 香港特别行政区代表团全体会议



昨天上午，中共中央政治局常委、國務院副總理韓正（中）參加十三屆全國人大四次會議香港代表團審議。 新華社

## 港區人代：人大決定得人心

【香港商報訊】記者馮煒強報道：昨日，主管港澳事務的國務院副總理韓正參加香港代表團審議，完善香港特區選舉制度仍是焦點話題之一。與會港區全國人大代表表示，香港政治體制問題是中央事權，選舉制度是特區制度的重要組成部分，中央作出完善香港選舉制度的決定合法合情合理。

### 完善香港特區選舉制度恰逢其時

全國人大常委會委員譚耀宗發言時表示，全國人大作出完善香港選舉制度決定是正義的，是得人心的。回歸以來，香港民主得到長足發展。惟隨着外部勢力插手，香港民主之路開始出現偏差，背離了「一國兩制」初心，有些人甚至打着民主旗號，勾結外國勢力，肆意對抗中央和阻撓特區政府施政，製造社會矛盾和動亂，甚至鼓吹「港獨」，妄圖把香港從祖國分離出去。這種亂象危害極大，嚴重損害香港民生福祉，嚴重挑戰「一國兩制」原則底線。

他強調，這次決定出於台端其時。「愛國者治港」不等於「一言堂」，不等於不允許有不同的聲音。「愛國者治港」的制度具有包容性，不同社會階層提出的對策建議，只要有利於保持香港長期繁榮穩定、有利於解決香港經濟民生深層次矛盾、有利於促進香港與內地融合發展，就會被認真地聽取和吸納。

香港代表團團長馬逢國會後表示，中央最關心是如何確保香港執掌權力的公職人員都能夠達到愛國愛港的標準，韓正副總理就要求我們回港後向市民做好宣

講工作。

### 對抗「港獨病毒」的「疫苗」

港區全國人大代表、工聯會會長吳秋北發言時指，夯實「一國兩制」制度基石，必須從貫徹落實香港國安法和完善香港選舉制度兩方面發力。他指，香港國安法是國家安全的法律防線；而要實現良政善治，就須完善選舉制度，從制度上保障「愛國者治港」原則得到準確貫徹落實。「愛國者治港」原則，是正本清源、濾除沉渣，對抗港獨「病毒」的一劑「疫苗」。他強調，建立健全「愛國者治港」制度將開啓「一國兩制」偉大實踐新征程。他建議加強憲法、基本法及國安法宣教工作，將同「一國兩制」相適應的法治觀念植人民心。

港區全國人大代表陳曉峰形容，有關決定維護國家安全和人民利益，是對國家、對人民負責，是完全合情、合理、合憲、合基本法及必要的舉措。完善選舉制度，可堵塞漏洞，杜絕反中亂港分子奪取管治權、進行「攪炒」[播毒]、勾結境外勢力分裂國家的圖謀。

「現時香港選舉制度無法完全防止反中亂港分子進入議會，說明現時選舉制度存在漏洞，完善選舉制度是刻不容緩的，同時也是合法、合理的！」港區全國人大代表洪為民亦指，隨着香港國安法深入實施和「愛國者治港」原則全面落實，香港政治環境、營商環境將得到根本改善，就能夠集中精力發展經濟、改善民生。

## 愛國者治港 老百姓有福

連日來，本港18區都有街站和簽名行動，全力支持全國人大作出決定，落實「愛國者治港」，獲得廣大市民踴躍響應，紛紛加入簽名行列，與修例風波期間的緊繃氣氛對比強烈。的確，市民不想再經歷黑暴、不想再看無休止的「拉布」、不想再忍受被「攪炒」；只希望香港由亂到治，可以免於恐懼，擺脫無謂的爭拗內耗，齊謀發展。正在審議的「十四五」規劃綱要大篇幅闡述中央挺港發展的政策措施，香港角色重要，更須積極融入國家發展大局。而始終堅持全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針；始終堅持「愛國者治港」；始終堅持依法治港，完善香港選舉制度，才能確保香港抓住新機遇，推動新發展，更好造福市民。

香港商報評論員 周武輝